

奋进新征程 建功新时代

“足球美妈”破圈吸粉、村民众筹百万建球场、一个村超300人从事足球相关事业、村级草根足球俱乐部成立近40年……

湛江民间足球风起云涌

在广东足球历史版图上,广州、梅州、湛江被广东球迷合称三大足球之乡,呈三足鼎立之势。足球一直是湛江的传统优势项目,具有广泛的群众基础,这里培养了大批足球人才。在这片足球热土上,绿茵名将辈出,新星不断涌现。陈福贵是湛江第一位男足国脚,关至锐也曾在1976年代表国家队出战亚洲杯。在今年7月的东亚杯上,“后生仔”陈国抗接过前辈们的接力棒,时隔多年湛江籍球员再次入选国家队。

湛江女足同样人才辈出,上世纪90年代,湛江“半球”女足曾红遍南中国,谢彩霞、洪雯为广东女足主力,谭茹殷曾代表中国女足参加2015加拿大世界杯、2016里约奥运会等大赛,罗桂平、林宇萍、陈巧珠三名湛江姑娘去年也曾征战东京奥运会。

湛江市足协主席陈曙峰表示,中国足球的希望在基层,基层足球的希望在农村。湛江乡村足球底蕴深厚、氛围浓厚。近年来,雷州、廉江、吴川、徐闻、遂溪、坡头、麻章、开发区等地的基层农村,自发组织、自筹资金举办了“迎春杯”“贺岁杯”等足球赛事,踢足球、看足球已成为湛江农村过年的传统节目。湛江的民间足球热潮数十年绵延不断。



2021吴川市第三届“粤利实业杯”乡村足球冠军赛 洪国春摄

南粤 体育城记 ④

策划:陶勇 统筹:林本剑 采访:羊城晚报记者 柴智 林本剑 范哈越

女篮世界杯

大胜劲旅比利时队 中国队锁定小组第二



李梦在赛后与球迷合影 新华社发

北京时间9月27日,2022女篮世界杯在澳大利亚悉尼展开了小组赛最后一轮的较量。在一场事关A组小组排名的比赛中,中国队以81比55大胜欧洲劲旅、现世界排名第五的比利时队,以小组第二的身份晋级八强。至此,A组球队排名已确定,夺冠最大热门美国队五战全胜高居第一,中国队以四胜一负的战绩排名第二,比利时队和波多黎各队排名三四位,韩国队和波黑队则无缘晋级。

在此前的小组赛,中国队虽然先后以大比分击败了韩国、波黑和波多黎各等队,但对手实力都不强,没有给中国队制造太多的威胁。而中国队本场对手比利时队则完全不同,她们身为欧洲顶级球队,在此前仅输给美国队15分。而本场比赛又关系到随后比赛的对阵,按照赛程,本届比赛将在小组赛结束后再次进行抽签,A组排名前两位的球队将对阵B组三四名球队,胜者将晋级半决赛,而两个小组的前两名不能在半决赛提前会师。

赢下本场比赛的中国队将在决赛之前避开夺冠最大热门美国队,这无疑大大提升了中国队夺得奖牌的可能性。此役,比利时队给中国队

制造了足够多的麻烦,她们在第一节的大部分时间里都处于领先,但中国队在首节末段通过强硬的防守反超了比分。随后,中国队基本掌握着比赛的主动,比利时队虽然在短时间内打出过得分小高潮,但还是无法逆转比赛形势。更为重要的是,中国队的紧逼防守大大消耗了比利时队的体力,以至于后者在第四节崩盘。中国队在末节打出了27比10的攻击波,单节净胜对手17分,收下了一场26分的大胜。

中国队锋线核心李梦本场表现出色,拿到全场最高的16分。在小组赛阶段,李梦场均能得到14.6分,是中国队中得分王,她拥有强壮的身体和细腻的技术,在面对绝大多数锋线球员时拥有天然的错位优势,已然成为中国队最倚仗的进攻发起点。

虽然本届比赛在澳大利亚举行,但当地的华人为中国队营造了足够热闹的主场氛围,李梦在赛后接受采访时,当地中国球迷更是高喊MVP,这让李梦非常感动。“球迷的鼓励是我们的最大动力,能在异国他乡感受到主场氛围,让我非常感动,无论之后对阵哪个对手,我们都要立足于拼,打出中国女篮的特点和精神。”李梦说。

羊城晚报记者 郝浩宇

女排世锦赛

以3比0击败哥伦比亚迎来两连胜 中国女排今晚打日本

羊城晚报讯 记者苏苻报道:2022年世界女排锦标赛中国队27日晚迎来两连胜,她们以3比0击败南美球队哥伦比亚队,三局比分为25比16、25比21和25比16。

中国女排首轮以3比0击败阿根廷队,哥伦比亚队则以0比3不敌日本队。中国队历史上首次与哥伦比亚女排交手,后者世界排名第16位,她们曾在2021年南美洲锦标赛上爆冷击败主力出战的巴西女排,从而获得世锦赛参赛资格,这也是她们第一次赢得世界三大赛参赛资格。哥伦比亚队攻击力一般,但具备一定防守实力。

首轮旧伤复发缺席的接应二传龚翔宇本轮回归,中国队其余位置与首轮首发阵容一致。由于网口具备绝对优势,中国队以25比16轻松拿下首局。攻击

力18比12、拦网3比1、发球2比0,中国队各项数据均占据上风。各位得分分也较为平均,李盈莹独得6分,袁心玥获得5分,龚翔宇、王媛媛和王云蕗均有4分进账。

哥伦比亚队次局更换主攻,加上防守较为顽强,中国队应变得较慢,一度被对手领先,直到中局才将比分反超,并以25比21再下一城。虽然中国队本役各项数据进一步领先,拦网再获5分,发球也再有2分进账,但二传刁琳宇和攻手出现几次失配,场面一度比较混乱。

渐入佳境的中国女排第三局以25比16轻松获胜。本役中国队拦网较为出色,获得10分,发球也取得5比1的领先。28日20时10分中国队将迎来与日本女排的焦点战,发球、一传和拦网将成为制胜关键。

吴清源杯围棋赛



王晨星在比赛中 新华社发

中盘负于韩国棋手吴侗珍 王晨星开局不利

羊城晚报讯 记者葛万里报道:第五届吴清源杯世界女子围棋锦标赛三番棋决赛27日在福建福州打响。首局比赛,中国棋手王晨星五段开局不利,执白中盘负于韩国棋手吴侗珍九段。

曾经在第二届吴清源杯闯进决赛的王晨星,本届比赛卷土重来,连胜韩国棋手曹承亚、中国台湾棋手卢钰桦和韩国名将金彩瑛,再次杀入决赛。吴侗珍是在击败代表北美洲出战的丰云,以及中国棋手陆敏全、韩国棋手崔精后,首次晋级决赛。两位决赛者赛前曾在正式比赛中交手15次,王晨星7胜8负稍处下风。决赛在线上举行,经

过猜先,首局由吴侗珍执黑先行。两人以流行的“星、小目”对“二连星”布局,序盘较量,王晨星在左边扎起苦寨,吴侗珍则针锋相对,在右边和下方筑起大模样,黑白两军攻守互守,旗鼓相当。

进入中盘战斗,白棋在“打入”下方黑阵时,连续发出“疑问手”,马上遭到黑棋的严厉反击。关键时刻,王晨星又出现失误,被吴侗珍抢到先手,切断了下边白棋的归路,仅弈至第125手,王晨星见下方和右边的白棋已必去一块,遂不再坚持,中盘投子认输。

28日双方继续进行第二局较量。

填鱼塘起球场,“高屋足球”声名鹊起

北边是村房,两边是荒地,在并不标准的七人足球场上,高屋村小学的校队球员们正在紧锣密鼓地训练,不时有人骑着摩托、穿着球衣过来围观。虽然是真草足球场,但场地坑洼不平,中间夹杂着成片的沙地,孩子们的每一脚射门都会掀起一阵尘土。可以想象,一场大雨就视为一场战役认真对待。

“足球美妈”们目前保持一周三赛的节奏,她们通过以赛代练的方式,在体能、传切配合和默契度上丝毫不逊色于对手,“我们速度和身体对抗上可能不如男球员,但我们更自律,打法更加灵活多变,把每一场比赛都视为一场战役认真对待。”“足球美妈”常年年在湛江、深圳等地征战,对手为清一色的男足,汤静怡调侃这些三四十岁的对手为“小鲜肉”:“与他们踢比赛,在那一刻我真的已经忘记自己多少岁了!”

她们畅快地笑,愉快地唠着家常,直言一周不踢球就浑身难受,将彼此间与足球的不解之缘娓娓道来,仿佛一瞬间又回到那个情窦初开的花季。如今,高屋村小学,吴川市足协副主席、高屋足球俱乐部负责人高华新向羊城晚报记者介绍了高屋村校园足球的发展史。高屋小学是首批“全国青少年校园足球特色学校”,拥有占地1.6万平方米的规范化运动场,有了训练场地,孩子们每天都会训练踢球,风雨无阻。该校多年来一直坚持开展校园足球,以“校园足球,人人参与,提高球技,健康快乐”为指导思想,让越来越多的孩子参与进来,享受足球的乐趣,足球已成为校园生活的一部分。近年在颐康海岸基地进行的吴川校园足球赛,高屋小学的成绩都不错。

携手39年!你陪我踢球,我伴你到老

在吴川梅菪街910足球俱乐部的照片墙上,一张泛黄的黑白照片尤其引人注目,这是俱乐部在1988年参加吴川“国庆杯”足球赛的合影。15名球员排成两排,身穿时代感十足的圆领球衣,虽然因岁月流逝,照片上的面孔已有些模糊,但球员们脸上洋溢的灿烂笑容清晰可见。它诉说着910俱乐部39年的历史,吴川市草根足球的发展史和队友们的兄弟情。

“俱乐部刚刚组建时我们都是十四五岁的少年,我记得那时候一件球衣要几块钱,材质类似现在的毛巾,但我们依然统一着装,即使没有教练带队,也要去赛场上拼杀。大家一起为足球欢呼、流汗、流泪。”在俱乐部创始人陈伟明看来,志同道合的队员们最有认同感的是对足球的

感情和兄弟情谊。

作为俱乐部的元老级人物,曾观水平常有自己的工作,但一有空就会投身到吴川的民间足球赛场去当裁判、踢球,与此同时他也会时刻关注吴川人在足球领域的发展,“每当看到职业联赛的赛场上有吴川人的身影,我们内心是热情澎湃的,那是发自肺腑的感动,我觉得足球让你的内心产生原动力,驱使你关注足球、热爱足球、享受生活。”曾宪辉更看重足球的传承:“我们每一个人在儿时都有自己的足球梦,当无法实现时,下一代的传承就显得至关重要。”在曾宪辉的影响和引导下,他的儿子曾宇明已踏上职业足球的道路,目前在山东鲁能梯队效力。

明年,910足球俱乐部将迎来40岁生日,队员们平常在俱乐部一起踢球、看球、侃球,把酒言欢,叙叙情长。你陪我踢球,我伴你到老!携手39年,他们将在这片足球热土上一路前行。



1988年910足球俱乐部参赛合影 受访者供图

为广东夺全运首金,“足球美妈”不爱红装爱武装

在湛江的业余足球界,一群“足球美妈”正风靡绿茵场,她们英姿飒爽、脚法细腻,配合默契,吸引了无数男粉丝的追捧,想要与她们切磋技艺得提前排队预约,不爱广场舞只爱足球的“足球美妈”已成为湛江足球最靓丽的风景线。

这群“足球美妈”最年轻的38岁,最年长的48岁,她们正是2021年陕西全运会广东代表团的的首金获得者。在第十四届全运会群众组足球项目五人制女子乙组(老将组)决赛中,由湛江锐虎足球俱乐部组建,以赤坎区老女足为班底的广东队以8比4战胜天津队,收获广东代表团女足项目有史以来的第一个全运会冠军,同时也是湛江第一个足球项目全国冠军。陈曙峰用“三个充分体现”诠释了这枚金牌的意义:“充分体现了湛江足球深厚的传统底蕴,充分体现了湛江足球坚实的群众基础,充分体现了湛江足球人顽强的拼搏精神。”

今年48岁的汤静怡是这支冠军之师的队长,她以8球成为最佳射手。谈到与足球的缘分,人称“汤姐”的她回忆道:“我们这些姐妹在小学五六年级就一起踢球,当时是赤坎女足,但高中时队伍就散了,有人踏上职业足球的道路,有人专攻学业,工作创业,结婚生子。”20年后,生完二胎的汤静怡希望通过运动重塑身材,在尝试拉丁舞等运动

后,她还是认为足球给予的快乐最为酣畅,于是叫来儿时的小伙伴,一同追寻童年的那份美好回忆,重燃对足球火热的爱,如今这支妈妈级别的女足队已组建近十年。

在汤静怡眼中,这是自己与足球最美好的重逢,也让姐妹们的人生绽放出更璀璨的光彩。“踢球最大的收获是健康和心态,踢一场球,出一身汗,就会完全减压,什么事都不会放在心里,一笑而过的感觉特别棒,真正遇到事情也不会选择逃避。”

对于平均年龄超过40岁的“足球美妈”而言,一场球赛足以让她忘记年龄,“我们在大街上摔倒可能会很尴尬,但在球场上可以放肆地笑,放肆地摔倒,摔倒了就躺在草地上哈哈大笑。我虽然48岁了,但我的心态只有18岁哦!”汤静怡边笑边

村民众筹百万建球场,共筑乡村足球梦

何锡杰1328元、何亚海1000元、何裕彪508元、何兴和200元、何永兴100元……在吴川市覃巴镇安裔村的安裔众筹大球场的门前,石碑上镌刻着全村集资兴建球场的“芳名志”,诉说着村民共筑乡村足球梦的点点滴滴。

2004年7月28日,安裔村近900名村民在村小队的带领下,齐心协力修建了安裔足球场,并组建了安裔足球俱乐部。2019年6月1日,覃巴足球运动协会正式向社会募集资金,最终共有46人和6支球队参与众筹,众筹资金为992399元。在百万众筹资金的助力下,泥土场变成人工球场只耗时三个月,但背后却是安裔村几代村民共同努力、追逐梦想的结果。

在2004年的那场募捐中,当时只有9岁的何锡敏将自己仅有的5元零花钱全部捐出,在逐梦的道路上,足球改变了他的命运。他走出安裔村,如愿考上华南师范大学,并完成体育教育专业本科和运动训练专业研究生的学业,如今已是深圳实验学校的一名体育老师,也是安裔村足球队的主教练。回首这段记忆,何锡敏告诉记者,安裔村是覃巴镇足球底蕴和足球文化较为丰富的村庄之一,“足球是孩子们快乐的源泉,村民们筹资建球场就是希望自己的村民有活动踢球的地方,给乡村青少年搭建起属于他们的足球梦,也让覃巴

镇的足球爱好者有一个运动竞技的平台。”

据覃巴镇足球协会副主席杨华林介绍,安裔众筹大球场依照“公益为先,发展为重,经营为辅”的理念,志在推动覃巴镇足球的蓬勃发展,“希望将全镇的足球氛围凝聚在此,通过小据点的爆发带动全镇足球的发展。”

湛江市足协秘书长洪国春用照片记录了湛江市春节期间草根足球的火爆景象:“‘迎春杯’和‘贺岁杯’已成为湛江乡村传统节日文体活动的主打节目,在吴川和雷州等地,比赛以乡贤赞助的海鱼、山羊和鸡鸭鹅等实物作为奖品,踢一场足球玩玩已成为湛江地区的农村节日、入伙、结婚、宝宝满月时年轻人庆祝娱乐的标配。”在今年9月初刚刚结束的吴川市足协杯决赛中,在线累积观看人数超百万人次。

2002年韩日世界杯,中国队首次晋级世界杯正赛,全面点燃了覃巴镇足球运动的热情,覃巴镇政府牵头举办了首届覃巴镇“贺岁杯”足球赛。2005年安裔足球俱乐部成为赛事主办方,同时赛事更名为覃巴镇“迎春杯”足球赛。自此,“迎春杯”成为覃巴镇春节期间传统的体育赛事,通常从农历二十五开始连战十天,参赛球队从最初的10支扩充至32支,赛制也升级为“预选赛+升降级”,今年该项赛事将迎来第二十一个年头。安裔足球俱乐部逢年参赛,并在2018年首

次夺得冠军,等待16年后终偿夙愿。

足球还改变了覃巴镇一些不良少年的命运,覃巴镇足球协会主席何智和向记者讲述了村里“飞车党”少年的变形记。“曾经有一名十一二岁的少年迷途不知返,整天开着摩托车打打杀杀,他以为那才是他应该追求的生活。我们发现他胆识过人,且身体敏捷性极强,有潜力可挖,于是就劝他加入到足球行列,并找机会让他进入足球专业队待了一段时间,把基本功练扎实,最后他凭借足球特长生考上大专,可以说是足球挽救了这个走向迷途的少年。”

在何智和看来,足球的传承是不可忽视的:“如果有足球情怀的话,他也会去引导下一代,这样村民的整体素质就慢慢提高了。这是乡村足球的另一层意义,我们可能无法改变大的方向,但可以力所能及地让身边的足球爱好者动起来,在局部发力引导孩子们走上正能量的方向。”

吴川市足协协会不断推进吴川村、镇、市三级联赛,该协会主席何智向记者介绍道:“乡村足球是乡村振兴和乡村文化发展的重要组成部分,以前春节期间村镇赌博、斗殴事件层出不穷,但‘迎春杯’足球赛开办以来,因聚集踢球已成为村民生活的‘例牌’,乡村陋习也逐渐杜绝,足球在乡村振兴、推动新农村建设中发挥着重要的作用。”